

→ 察者看台

# 点赞“大眼睛” 让幸福蔓延

■李云勇



一张竖版“大眼睛”黑白照，曾打动亿万国人，也是令希望工程家喻户晓的代表性摄影作品。曾经的“大眼睛”女孩苏明娟，如今作为党的二十大代表，再次进入公众视野。

中国进入新时代。一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。“大眼睛”党代表传递希望传递爱，是其中的优秀青年代表，代表了与祖国同向同行、共同前进的一代，

→ 新闻漫话

## 既要“硬约束”也需“强引导”

■付 彪



文化和旅游部市场管理司日前发布《旅游景区文明引导工作指南》(以下简称《指南》)指出，提示引导来访旅游者：遵守生态环境保护规定，不践踏绿地花丛，不攀折花木果实，不破坏山石景观，不追捉、乱喂动物，不非法购买野生动植物及其制品。

为促进文明旅游，有关部门和一些地方都曾主动作为，出台了一

→ 有话就说

## “银发族”的就业权不容忽视

■龙敏飞

“老年人找工作不容易！”63岁的王蕴华最近有些苦闷。自从退休后，照顾外孙成为她生活的重心。而随着外孙开始上学，耐不住寂寞的她想要找份工作，却卡在了第一关：“以前搞技术，这几年知识更新太快，返岗很困难，精力也跟不上，想要换个方向，但不知道能做什么。”眼下，不少“初老族”渴望重返职场，但由于就业竞争力较弱，加之信息来源单一，导致择业范围狭窄。

从过往的现实来看，多数人对“银发族”的关注，往往局限于“老有所乐”，就算是老年大学，也基本都围绕此进行。而现在一些老年群体

对“老有所为”的需求不断增加，这也导致一些老人“再就业”遭遇现实困境。

这样的现实，亟待改变。无法否认，我们都希望老人能“老有所乐”，快乐地享受自己的退休生活，在奋斗了几十年之后，他们配得上任何的“享受”。但问题是，每个老人的情况各不相同，有些老人希望能给年轻人减轻负担，有些老人就是单纯地“闲不住”，他们对就业有需求，在情理之中。这样的就业需求，不应该被忽视，而应该得到应有的尊重与肯定。这意味着，社会层面对此就应该有所行动，确保老年人的就业权

“眼睛”为幸福提供了更好的时代说明。

“大眼睛”见证“美丽论”。推进“五位一体”建设，以人民“美好生活”为目标，美丽中国，是环境之美、时代之美、生活之美、社会之美、百姓之美的总和。“家和万事兴”“团结就是力量”“人心齐，泰山移”，建设美丽中国要以和谐中国为前提，民族复兴路上，一个都不能少。“大眼睛”至今筹集了大约490万元，参与建设了5所希望小学，就是在积极践行“美丽论”，让中国更美好。

“大眼睛”党代表苏明娟是幸福的，将爱与希望继续传递，为下一代创造更多更好的学习环境，积极参与公益活动回报社会，让更多的民众感受到爱与幸福。点赞“大眼睛”，积极帮助更多的人走上“幸福路”。让幸福蔓延，继续奋斗，勇往直前，就能让中华民族伟大复兴之路拥有越来越多的幸福，创造日益灿烂的辉煌。

世相浅见

1.近日，水利部、公安部联合制定《关于加强河湖安全保护工作的意见》，明确在防洪安全保障、水资源水生态水环境保护、河道采砂秩序维护、重点水利工程安全保卫、水行政执法安全保障5个重点领域加强协作，强化水行政执法，加大违法行为查处力度。

**点评：**江河湖泊是水资源的重要载体，是生态系统和国土空间的重要组成部分。保护江河湖泊，事关人民群众福祉，事关中华民族长远发展。制定《意见》，推进水行政执法与刑事司法有效衔接，对于维护河湖管理秩序、提升河湖治理水平、全面提升国家水安全保障能力有重要意义。

2.几名小学生捡到“十万元”，随后组团把钱交到了派出所。民警现场查验后却笑了，这是怎么回事？近日，浙江温州平阳县万全派出所民警告诉记者，原来孩子们捡到的是十万元“练功券”，即银行点钞专用纸，并非真的十万元人民币。

**点评：**正确适时的鼓励，是一种有效的教育方式。在孩子们成长的过程中，他们的每一个道德闪光点，每一次细微的进步，都应该得到鼓励。哪怕孩子们的善意认知与实际之间出现了偏差，所做的是“假想”的好人好事，也应该得到鼓励。孩子们是成长的幼苗，鼓励是必不可少的肥料和水分。评判和鼓励孩子们的善心善举、道德成长，不能唯结果论。只要孩子们在主观和行为方面有道德闪光点，有积极的动作，体现出端正健康的价值观，家长、学校或相关部门、媒体等就应该给予积极评价，给予鼓励，给予表扬。

3.近日，一张一对老夫妇带着自己的孙儿在宾馆就餐的照片引起网友热议。据悉，该事件发生在安徽省合肥市某社区内，该宾馆将营利性餐厅转变为助老式食堂，确保社区内空巢、生活不能自理的老人等的吃饭问题。

**点评：**如何让“空巢”老人老有所依、老有所乐？这个问题已不是一个部门、一个通知就能完美解决的，各地政府应该积极响应中央文件，建立起地方、社区内的养老政策，确保每个老人的吃穿用度到位。营利性宾馆变成功老式餐厅，在宾馆收获一众好评的同时，温暖的养老政策更让人心头一热。宾馆助老活动只不过是养老政策中的一种，各级政府部门相互配合，将国家养老政策落实到位，一定会换来老年人老有所养、老有所依的幸福感。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## “套路”营销难赢未来

■谢晓刚

“双十一”快要到了，“剁手党”们又将蠢蠢欲动。为守护消费安全，上海市市场监管局通过梳理近年来在网络集中促销监测监管中发现的虚假促销诱导消费者、夸大商品功能、普通美妆产品宣传医疗功效等多发易发问题，制定发布了《“双十一”网络集中促销合规指导书(2022)》，明确了对电商企业的八方面要求。

从近年“双十一”等网络大促销活动来看，标价不实、先涨后降、“大数据杀熟”、满减优惠面藏“猫腻”等问题层出不穷。活动规则一年比一年复杂，搞不清楚规则，算不明白价格，让人疲惫不堪，不少网友戏称“没点奥数功底都不敢下单”。

毫无疑问，这些促销“套路”让“双十一”成色大降，并且还涉嫌商业欺诈。

近年来，有关部门持续加大治理力度，集中整治虚假打折等市场乱象，取得了实效。

“套路”营销难赢未来。作为一种纯市场行为，电商企业在法律许可的范畴内，追求利润最大化无可厚非，通过创新价格政策和营销手段实现赢利也是经营自由。但如果其促销行为成为“套路”，侵害消费者的合法权益，就应当受到法律法规的约束和制裁。再说，“双十一”电商促销玩“套路”让消费者“入坑”，却轻视产品和服务，当消费体验直线下降时，还会有多少人愿意参与这场狂欢呢？

因此，在今年“双十一”来临前，多地监管部门明确“促销规则要更加透明、简单易懂”，无疑给电商划出底线，是保护消费者权益的有益之举。在法治更加健全、消费者权利意识更强的今天，电商企业、平台只有致力于提升消费者的信任度、安全感，才能真正赢得市场、赢得未来。

得到应有的保障。

从现实情况来看，一方面要在法律的层面有所突破，很多人一退休，与单位的关系就从劳动关系变成了劳务关系。“关系”变化的背后，也是权益的缩减，这样的现实问题，亟待解决。另一方面，老年人的职业技能培训，或许也可以纳入老年大学或职业技能培训体系里面，让老年人有“再学习”的机会与可能，提升自己在职场上的竞争力。

总而言之，“银发族”的就业权是不容忽视的现实问题，无论是职业技能的再培训，还是老年人合法权益的保护，都应该有配套的制度跟进。